

一家之言

取消“重点”能管用吗?

■项学品

《浙江省义务教育条例》并将于明年3月1日起施行。在这部法规中明确规定，县级以上政府及其教育主管部门不得将学校分为重点学校和非重点学校，学校也不得设置或者变相设置重点班和非重点班。

从这信息里，我们可以读到上位有关部门对我们义务教育阶段的重视，他们已经认识到当下教学的不公平这一严峻事实。当下，愈演愈烈的“择校风”，就是因为现在各地的城乡之间、学校之间办学条件存在不同程度的差距而导致的。

据笔者了解，在我市一部分薄弱学校，本施教区的学生几乎已经“绝迹”。一个四五十人的班级，竟只有零星几个是本地生，其余的都是民工子弟，这样的现象并不鲜见。我想，除了有极个别是跟风外，更多的是他们认为当地义务教育阶段的学校与镇上的、城里的根本无法相比。而事实也正是如此，这种差距是有目共睹的。

那么，在义务教育阶段，取消了重点学校和非重点学校，重点班级和非重点班级，教育的公平性就能得到适当的体现吗？笔者以为，那是万万不能的。因为所谓重点学校，只是一所优质学校众多“头衔”中的一个，这个“头衔”取消了，照样可以取其他“头衔”。如某某实验小学、某某实验中学、某某附属学校，以及其他各种各样的带有明显优势倾向性的“雅称”。而事实上，按各方面条件来衡量，它们也的确“名副其实”。我



想，这重点和非重点名称上的区别，并不是教育不公的问题所在。

义务教育阶段的最大原则是就近入学。可现在很多家长却反其道而行，舍近求远。是他们不懂得我们的教育道理吗？非也。那又是为什么呢？在信息爆炸化的今天，家长的眼光是雪亮的，他们会从学校的硬件、软件、师资、环境等方面去衡量一所学校的综合实力，并以此为依据来为自己的子女选择学校。如果是不相上下的两所学校，他们是绝对不会通过人情、集资等繁琐程序去读“重点”学校的，且接送孩子也是无比麻烦。我想，他们也是出于无奈。

其实，取消了“重点”，并不能从根本上改变当下我们教育的“尴尬”。虽然现在的农村学校已经今非昔比，但它与城镇学校的差距仍然存在，个别地方个别学校且有越拉越大之嫌。就此发展，作为普惠性质的义务教育又如何能真正惠及每一个公民呢？谁又能保证，义务教育的畸形产品“择校风”能不愈演愈烈呢？

总之，笔者以为，取消重点学校和非重点学校，只是表面现象。我们要想真正最大限度地体现义务教育阶段的公平性，必须要对薄弱学校、农村学校最大限度的“关怀”，而这，注定是任重而道远的。

今日论语

“疑似之迹”须警惕

■孙德胜

“疑似之迹”是古文《吕氏春秋·疑似》中几句话的精辟概括，所谓“疑似”，其实就是“似是而非”，即“好像对而实际不对”的意识。在芸芸众生大千世界中，有许多道理和事情看似以正确、合理出现方式，而表象掩盖下的深层却是谬误、虚假和滑稽、悖理。

联系当今社会现实，此类“疑似之迹”并不少见，比如打击“黄赌毒”，常见有关某地一夜之间取缔若干窝点的报道，似乎报得愈多愈能显示打击力度。但作起精神文明建设报告来，则本地又是如何坚持抵制腐朽思想的侵蚀，保持着社会风气的纯正；报告当地经济工作，如果基数低则似增长百分比上报，如果基数高则以增加的数量上报；“房价暴涨，泡沫市场”硬说这是市场经济

济，而袖手旁观或推波逐浪；出了事故，重笔渲染的常常是领导亲临现场如何“非常重视”，而对导致事故的原因却轻描淡写；惩处腐败分子数量多时，是加大反腐力度，惩处腐败分子数量少时则是廉政工作卓有成效；一边感叹资金周转不灵，一边招待费随风涨；报政绩时用加法，报存在问题时用减法；介绍经验时用“移花接木”法，出事故时则用“避重就轻”法等等，不一而足。

诸如此类，都属于“疑似之迹”的范畴，确有一番认真辨别的必要。“疑似之迹”的主要原因在于人为炮制。“疑似之迹”之所以能堂而皇之地“面市”，是因为现实中有其“面市”的市场，之所以有市场，是因为官僚主义、形式主义、虚假浮夸的恶劣作风存在。似可断言：有官僚主义

脱离实际的领导，必有形式主义弄虚作假的下属；有好大喜功徒有虚名的上级，必有“唱功”绝顶“做功”稀松的应声虫。既然炮制“疑似之迹”有利可图——博取种种荣誉、步步高升、安逸快活，何乐而不为呢？

炮制“疑似之迹”的惯用手法是欺上瞒下，打“擦边球”，玩模棱两可的把戏，一旦真相露馅，亦易找到分辨解脱的借口、逃避责任的遁词，终无后顾之忧。把“疑似之迹”玩到“炉火纯青”的境界，便进可邀功退而保名。于是“唱功”胜于“做功”，“疑似之迹”堂而皇之地代替实事求是，其结果是炮制“疑似之迹”成为一些人博取荣誉、升官发财的“法宝”。

“疑似之迹”得以“面市”是利用了某种事物的相似性，若不仔细辨察，便会为其迷惑。

有话直说

“黑嘴”的启示

■余建国

日前，据相关媒体报道，北京某证券投资咨询公司总经理汪某，利用“先行买入证券、后向公众推荐、再卖出证券”手段非法敛财1.25亿元，汪某因此而被冠以最大的“黑嘴”称号。此案以没收汪某非法所得并处高额罚金而告终，然而，带给我们的启示还是很值得思考的。

近几年来，投资盛行，双眼血红的人们纷纷杀入股市和楼市，四下冲撞，大都指望着能来个一夜暴富，然后衣锦还乡，买小车，住高楼。在这样的背景下，各类投资公司与咨询专家便如雨后春笋般冒了出来。今天一场财富讲座，明天一个理财沙龙，让本已失去理智的投资者们

更加热血沸腾，越来越找不着方向，最后在“砖家”的指挥棒下彻底沦陷了。

稍微有点常识的人都应该清楚，天上是不会掉馅饼的！那为什么还会有很多的人去相信那些在电视机前唾沫横飞的“砖家”？去相信他们所谓的“内幕消息”和“经典分析”呢？我想主要原因正如前文所述，大多数投资者已经双眼血红，看不清方向了！笔者窃以为：既然“砖家”有“内幕消息”，并且还能总结出“经典分析”来，他为什么不留以自用？反而还要通过媒体大肆广播，恨不得让全中国的人民都一夜富裕起来。分析原因有二：要么是骗局，要

感而论之

学法，不能靠“恶补”

■清风

据11月27日《瑞安日报》载，汀田镇大典下有位打工的小青年，因欠薪与老板发生争执，一怒之下，砸坏了公司两台磨床的仪表。这位江西小伙在汀田派出所接受处理时，展现了超级雷人的一幕：从口袋里掏出一本《人民警察法》现场恶补法律知识。

俗话说，临阵磨枪，不亮也光。但是“临时抱佛脚”匆忙到这个份上，这位小伙子可谓是独树一帜。据当时的办案民警说，“从警十几年，我还真没见过这样随身带本法律书的违法人员！”在随后的谈话笔录过程中，民警变成了老师，张某变成了学生，两个人理论联系实际，上了一堂活生生的法制教育课。通过民警的指点，张某自己在《治安管理处罚法》里找到了所犯何罪——“故意损毁公司财物”，并知道了这条罪名的详细含义和即将面临的治安处罚。张某虽然长了见识，但是这代价还是相当沉重的。

俗话说，临阵磨枪，不亮也光。但是“临时抱佛脚”匆忙到这个份上，这位小伙子可谓是独树一帜。据当时的办案民警说，“从警十几年，我还真没见过这样随身带本法律书的违法人员！”在随后的谈话笔录过程中，民警变成了老师，张某变成了学生，两个人理论联系实际，上了一堂活生生的法制教育课。通过民警的指点，张某自己在《治安管理处罚法》里找到了所犯何罪——“故意损毁公司财物”，并知道了这条罪名的详细含义和即将面临的治安处罚。张某虽然长了见识，但是这代价还是相当沉重的。

这年头，找个清闲点的单位薪水太少；找个待遇好的，累死累活干了大半年又要不到钱。情急之下，于是八仙过海，各显神通。有导演“跳楼秀”的，以自己的生命要挟企业或政府；也有导演“造反有理”的，纠集一班人到工厂内大肆打砸，以为这样可以为自己讨到薪水，最后他们讨到的是自己和亲人的“牢狱之灾”。

不知法，不能成为免责的理由。正如我们不能将盗窃归咎于贫

穷所迫、将强奸归咎于性压抑一样，平时不学法，不知法，事到临头却想着把“一时冲动”作为自己违法行为的借口，以此规避法律的惩处，这样的做法是行不通的。现代社会是一个法制的社会，法律是一切行为的准绳。人们只有学习法律，敬畏法律，遵守法律，依法办事，才能得到自己想要的自由和结果。讨要欠薪本是一件天经地义的事情，因为不知法，却落得个身陷囹圄的下场，这又怨得谁来？

应当说，小张还是有法律意识的。在即将面临治安拘留的时候，还能想到拿出法律书翻一翻，看看能不能找到一些有利于自己的条款。可惜的是，这本《人民警察法》虽然经常随身携带，小张还是没能读深读透，翻来翻去只是前面寥寥几页，所谓的“法律知识恶补”，更是从未进行过。不然，事情将会是另一个结局。

其实“跳楼秀”也好，“造反有理说”也罢，说到底都是相对弱势者的一种无奈之举。其罪难逃，其情可悯。像小张之流的打工一族，虽然懵懂糊涂，不明法律威严，但其合理诉求还应得到社会关注。维护弱势群体的正当权益，全社会都应鼎力相助。政府部门应当通过各种方法，让信访、司法援助等沟通维权渠道更加通畅和有效，让更多有实际困难的群众觉得投诉有门，办事有着落，不必通过野蛮粗暴的行为，也能让事情得到圆满解决。如此，社会秩序才会更加稳定。

有感而发

“偷菜”是种流行病

■胡新华

随着“开心农场”等网络游戏风靡，“偷菜”也随之蹿红网络，“菜偷了吗？”成为很多人QQ聊天、见面时的招呼语。就连孩子也成了“偷菜”大军中的一员，不少孩子沉迷其中，每天在“偷”与防“偷”中乐此不疲。(据《瑞安日报》)12月1日报道)

从白领到上班族，从领导到员工，从家长到孩子，从教师到学生，从公务员到平民百姓，莫不以“偷菜”而津津乐道，仿佛没有“偷菜”，便跟不上时代的步伐。

如同当初的非典，如同今日的甲流，“开心农场”的出现，一发而不可收拾。于是，上班时间“偷菜”者有之，在高速上“偷菜”者有之，母替子“偷菜”者有之，为“偷菜”而闹分手者有之。

如果说“偷菜”仅是一种游戏，

那倒本是无可厚非。可如今的“偷菜”影响至深，不得不说，“偷菜”成了一种流行病。网络是“偷菜病毒”流行的最大空间，大凡上网者，莫有不被“偷菜病毒”所感染的。当“偷菜病毒”来袭时，大人的抵抗力尚且差，更何况不谙世事的小孩，于是，小学生“偷菜”，也就见怪不怪了。

当非典出现时，当甲流出现时，为了防止其扩散，我们严防死守，成效卓然。而当“开心农场”出现时，我们未能深识其害，更不曾研制防止“偷菜”的“疫苗”，相反是推而广之，导致“偷菜”的病毒肆虐，影响至深。

当我们发现了“偷菜”也是一种流行病后，我们能否研制出新型的抗“偷菜”病毒的“疫苗”来，以防止这种病毒对网民们的毒害呢？



因工作疏忽，本报昨日11版《瑞安文艺家(下)》——“唐方汉”一节中，“1942年出生”应为“1950年出生”；“他演讲的《皮三吃白食》”应为“江波演讲的《皮三吃白食》”，特向读者致歉。

作者

2009年12月4日